

本期热评 >>

老穆

直播不“带祸”，底线莫越过

直播带货必须说清楚“谁在带货”“带谁的货”，明确主播、直播间和平台“人人有责”。国务院新闻办公室4月9日举行吹风会，介绍《消费者权益保护法实施条例》有关情况。针对直播带货等发展中的不规范问题，市场监管总局等部门对直播带货明确了前提和底线。

作为一种新兴购物模式，直播带货为消费市场增添了活力，大大方便了消费者。但与此同时，也出现了不少搅扰市场、侵害消费者权益的问题。

直播带货因其可见可感，加上主播的

生动表演和现场展示，吸引了越来越多的粉丝；也正因其拥趸甚众，一些平台和主播们便愈发“上火”，使出种种不可告人的解数扩充卖点，以致好多粉丝在不知不觉中被割了韭菜。

近年来，关涉直播带货的种种问题屡屡引发争议，已成为全社会关注的热点和焦点。形式方面，审丑直播、虚假营销、野蛮带货、卖惨带货等层出不穷，公众人物带货刷单造假、流量造假等层出叠现；商品方面，质量不佳、货不对板、以次充好等时有发生；保障方面，退换货难、维权遇阻等情况也不少见。

在此次政策例行吹风会上，市场监管总局有关负责人指出，直播带货创新了消费场景，丰富了消费供给，但由于“台前幕后”主体多，“人货场”链条长，“线上线下”管理难，消费者举证难，导致虚假营销、货不对板、退货困难等问题比较突出。

为了整治直播带货乱象、规范网络营销秩序，国家有关部门对直播带货明确了前提和底线：必须说清楚“谁在带货”“带谁的货”，主播、直播间和平台“人人有责”，共同营造风清气正的氛围和秩序。

也就是说，带货主播应当树牢底线意

识，诚信从业，严格选品，把好产品质量关；平台要履行好审核和管理职责，对正规的带货直播予以推荐和支持，同时及时甄别虚假信息，做好风险提示，引导带货流量良性循环。

在国家加大监管力度、严厉打击虚假宣传等违法违规行为的同时，广大消费者要擦亮眼睛、保持警惕。要理性购物，选择既符合自身需求又有品质保证的产品，不要盲目相信网红主播，轻率跟单下单。一旦买到假冒伪劣产品，可向平台和监管部门举报投诉，勇于维权。

有感而发 >>

魏冬妮

融入大自然 体验春光美

灵丘花塔桃花迎春绽放，阳高守口堡、天镇李二口长城、新荣区得胜堡、助马堡杏花遍野俏争春，几场春雨过后，一朵朵悄然绽放的桃花、杏花带来了春的气息。在日丽风和的美好季节，沿着大同长城一号旅游公路赏边塞春景、漫步花海成为更多人对春的向往。

春天，总与希望和生机紧密相连，“随风潜入夜，润物细无声”“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥”“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知”……从古至今，从不乏对春的赞美，游春踏青不仅是传统风俗，赏花、放风筝、露营、野餐等项目，对都市居民而言，也是亲近自然、感悟春天美好的春日活动。

感受春的气息未必要去到远方，户外处处都体现着春的美好。最近“公园20分钟效应”在社交媒体上走红，就是午后晚间到公园走一走，就能迅速实现精神快充，成为时下打工人热衷的休闲方式。公园缘何能有如此之大能量，可以让人们无需耗时费力地去到乡野山间，只要每天在户外待上一小段时间，都能够让人得到休息，收获快乐，让日常工作的疲惫压力感明显减小。或许，呼吸着户外清新的空气，看看公园桃树下下棋的老人，欣赏古城内身着汉服拍照的少女，让自己短暂远离喧嚣，放松身心，感受生机，就能够舒缓压力，这也是春日踏青最大的魅力所在。

春天代表着万物生发和欣欣向荣，正如我们生命中最明媚的时段，充满希望，充满干劲。春季不妨多到户外走一走，不论是踏青赏花纵情山野间，还是在楼下公园短暂放空，都能够让人们走进自然、融入自然，在忙碌的工作和日常的繁杂中找到片刻宁静，进行有效的自我调适，让自己时刻保持蓬勃向上的姿态，去应对更多的挑战。



幽默一刀

李法明/画 穆亮/诗

“烟卡”小游戏 潜藏大问题

从奥特曼卡到盘手串、口红糖、萝卜刀，近年来类似新生事物频频成为小学生群体中的流行文化，有些无伤大雅，有些则潜藏隐患。让孩子接触什么，他们就容易成为什么——这不仅应该成为家庭、学校的共识，还提示全社会反思责任和担当。

要为拍“烟卡”游戏立规矩、设“防火墙”，通过疏堵结合的方式防止孩子玩“烟卡”上瘾，杜绝买卖“烟卡”、变相赌博等行为。不妨将健康有益的内容制作成“牌”来代替“烟卡”，比如通过动物的食物链来规定牌的等级高低等等，让孩子们在玩中学、学中玩。各方要对孩子们的“心头好”多一些关注和引导，共同为孩子们健康成长撑起一片纯净的天空。

防止出现奇葩
管教别落下
家校共关注
健康不能垮
更需防隐患
不可伤大雅
游戏虽好玩
上课垃圾堆里
为了找烟标
都想赢几把
甚至押赌注
小孩结伴要
迷上拍烟卡

一针见血 >>

胡欣红

“秦朗丢作业”荒诞剧落幕了，谁该反思？

一度搅动舆论神经的“秦朗寒假作业丢巴黎事件”，终于迎来“大结局”。

4月12日晚，杭州警方发布警情通报称，公安机关在工作中发现并接到网民举报，有自媒体账号在网络发布一则“在法国巴黎拾到小学生秦朗丢失的作业本”的视频，涉嫌传播网络谣言。经查，为吸粉引流，网民徐某某与同事薛某共同策划、编造“拾到小学生秦朗丢失的作业本”系列视频脚本，后网购寒假作业本，用手机自拍、制作相关视频，并散播至多个网络平台，造成恶劣影响。目前，公安机关已对徐某某、薛某及其所在公司作出行政处罚，自媒体博主“Thurman猫一杯”平台账号已被封禁。

“秦朗丢作业”事件之所以能成为“现象级”荒诞剧，是诸多因素综合作用的结果，是对当前网络传播环境的一次深刻讽刺。一个简单的摆拍视频能够迅速走红，除了相关自媒体从业者为追求流量不惜愚弄公众之外，部分机构媒体的“助兴”和众多吃瓜者的“接力传播”，同样“居功至伟”。站在更高层次审视，此事在一定程度上折射了当前网络

文化中存在的娱乐至死、流量至上现象。虽然闹剧落幕了，但如何有效防范“新黄色新闻”的泛滥，依然值得深思。

“新黄色新闻”的主要传播形态为短视频，趣味性是其核心价值要素，新闻的真实性等被不断消解乃至完全抛弃。一些自媒体账号为了吸引眼球和流量，不惜大肆编造故事，堪称典型。去年西湖1500元捞手机的“新黄色新闻”，背后就是一起自编自导自演的商业推广，只不过被及时澄清之后没有实现“扩散”而已。

在“秦朗丢作业”事件爆出之初，就遭到了不少质疑。倘若“猫一杯”能及时说明情况并真诚道歉，也就不至于引发滔天风波了。不知是出于一种怎样的心理，“猫一杯”居然“一条道走到黑”，又炮制了“已联系到秦朗家属，但对方不肯出镜澄清”的谎言，把无厘头演绎到了极致。

值得一提的是，“新黄色新闻”往往涉及利益链，基本上不是一个人在“战斗”。近日，公安部公布了10起打击整治网络谣言违法犯罪典型案例，大多存在类似的“操作

手段”。例如，江西男子王某江经营有5家MCN机构，共运营自媒体账号842个，其长期组织公司人员选取热点文章，使用人工智能工具批量生成不实文章吸粉引流。

“秦朗寒假作业丢巴黎”事件是一起典型的网络虚假信息事件，不仅引起了广泛的社会关注，也引发了对网络信息真实性和自媒体职业道德的深入思考。这种行为不但扰乱了社会秩序，还对公众利益造成了潜在的危害。自媒体运营者应当遵守法律法规，坚守职业道德，不得制造和传播虚假信息。与此同时，传统媒体和严肃新闻机构也要承担起正确引导舆论、传播真实信息的责任，不能不加辨别就随意“转发”，要通过深入调查和报道，为公众提供高质量的新闻内容。

参与这场网络“狂欢”的每一名“吃瓜群众”，也要反躬自问。面对网络上形形色色的信息，个体应保持理性，不轻信、不传播未经证实的信息，防止被垃圾信息吞噬，提升网络信息的辨识能力，共同维护网络空间的清朗。 据中国经济网



快捷互动 立体权威

关注“大同日报”
官方微信